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	Types :
	( Découverte de propriétés

( Aide à la démonstration



	Niveau :
	Collège :
4ième 

(programme consultable dans la fiche professeur)



	Mots-clés :
	Géométrie, triangle rectangle, cercle, diamètre, hypoténuse,

médiane, symétrie centrale



	Objectifs pédagogiques

généraux :
	( L’objectif principal est d’apporter une aide à la démonstration :

dans un 1er temps pour démontrer 2 théorèmes du cours, puis dans un 2ième temps lors d’un exercice où l’élève doit utiliser un des théorèmes du cours.

( L’autre objectif est la découverte des propriétés relatives au triangle rectangle et cercle.



	Modalité :
	Travail dirigé à faire en rétroprojection en classe entière.

Temps d’utilisation : 3 séances de 55 min.



	Dispositif technique :
	Matériel de rétroprojection et logiciel Cabrigéomètre



	Liste et description des fichiers :
	( Un document WORD « Triangles rectangles et cercles » comprenant entre autres le document professeur et 6 fiches élèves.

( 5 documents CABRI comprenant les différentes activités proposées aux élèves.



	Description activité :


	( Les élèves découvrent les propriétés sur le papier et une correction commune est proposée en vidéoprojection.

( Les élèves démontrent soit les théorèmes du cours (découverts en activité) soit les questions d’un exercice avec l’aide des documents CABRI rétroprojetés.



	Auteur :
	Nicolas MOREAU  
Collège Jean Jaurès. 
MÈZE




Accès au sommaire de la ressource
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	Programmes officiels 
	Compétences exigibles :

Caractériser le triangle rectangle par son inscription dons un demi-cercle,

Caractériser les points d'un cercle de diamètre donné par la propriété de l'angle droit.

Commentaires :

On poursuit le travail sur la caractérisation des figures en veillant à toujours la formuler à l'aide d'énoncés séparés.

	Objectifs pédagogiques
	( Découvrir que pour un triangle rectangle, l’hypoténuse est un diamètre du cercle circonscrit.

( Découvrir que les points situés sur un cercle de diamètre donné forment  un triangle rectangle.

( Démontrer les deux propriétés découvertes.

( Utiliser ces propriétés dans des exercices types.

	Pré requis
	( Savoir construire la droite perpendiculaire à une droite passant par un point.

( Symétrie centrale

( Propriétés des parallélogrammes et des rectangles

	Intérêt
	( Aide à la démonstration grâce à l’interactivité d’une figure complexe.

	Description

des activités instrumentées


	( Activité 1 : papier crayon

Cette activité a pour but de faire découvrir aux élèves le théorème dont une formulation peut-être :
Le sommet de l'angle droit d'un triangle rectangle est sur le cercle ayant 

pour diamètre l'hypoténuse.

Les élèves utilisent pour cela la règle et l'équerre et recommencent la construction autant qu'il faudra ... Ils énoncent ce qu'ils constatent et précisent de quel cercle il s'agit.

Certains élèves rencontrent des difficultés dans la réalisation de la figure. D'autres, n'ayant pas prévu une répartition convenable des points, ne devinent pas le cercle. 

C'est là que l'informatique intervient. L'utilisation de la figure « Triangles et cercles Act1.fig » permet une correction de l'activité et une confirmation de la conjecture grâce au grand nombre de points M et à la précision des tracés.

( Les activités papier-crayon des fiches 1,2 et 3 (Voir la fiche élève) sont réalisés individuellement et permettent de découvrir les propriétés relatives aux triangles rectangles et cercles circonscrits. L’activité 2 (resp 4) est analysée à l’aide de la figure « Triangles et cercles Act2.fig » (resp. « Triangles et cercles Act4-5.fig ») à l’aide de la figure en rétroprojection (Voir fiche technique.)
( Les activités 3 et 5 des fiches 2 et 3 (Voir la fiche élève) sont des aides à la démonstration des propriétés précédemment découvertes et doivent être réalisées simultanément avec la figure en rétroprojection à l’aide des figure « Triangles et cercles Act3.fig » et « Triangles et cercles Act4-5.fig ». Les différentes étapes de la démonstration doivent être simplifiées par les différentes manipulation de la figure. (Voir fiche technique.)
( Les activités 6 et 7 des fiches 4 et 5 (Voir la fiche élève) sont des exercices simples d’applications des théorèmes vues précédemment. Elles sont extraites des livrets « Matsenligne » créés par Joël Negri.

( L’activité 8 est une aide à la démonstration pour un exercice plus difficile d’application. Les élèves réalisent la figure et cherchent à répondre aux questions. L’utilisation de la figure« Triangles et cercles Act8.fig » en rétroprojection doit permettre aux élèves de retrouver le bon théorème à utiliser en extrayant les « figures de base » relatives aux théorèmes de la leçon.
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	Scénario :



	Phase
	Acteur
	Description de la tâche
	Situation
	Outils et supports
	Durée


	1
	l’élève
	( émettre une conjecture sur le sommet d'un angle droit dans un triangle rectangle.
	individuelle
	Fiche élève 1/6

Activité 1 
	10 mn

	2
	le professeur et la classe
	( analyse de l’activité 1
	collective
	matériel de rétroprojection

et fichier Cabri « Triangles et cercles Act1.fig »
	5 mn

	3
	l’élève
	( construction des cercles circonscrits pour 3 triangles
	individuelle
	Fiche élève 1/6

Activité 2 
	10 mn

	4
	le professeur et la classe
	( analyse de l’activité 2
	collective
	matériel de rétroprojection

et fichier Cabri « Triangles et cercles Act2.fig »
	5 mn

	5
	l’élève
	( démonstration guidé de la propriété par étapes
	individuelle
	Fiche élève 2/6

Activité 3 
	10 mn

	6
	le professeur et la classe
	( aide à la démonstration
	collective
	matériel de rétroprojection

et fichier Cabri« Triangles et cercles Act3.fig »
	5 mn

	7
	le professeur 
	( leçon
	collective
	tableau »
	5 mn

	8
	l’élève
	( construction de triangles inscrit dans un cercle dont un des côtés est le diamètre du cercle
	individuelle
	Fiche élève 3/6

Activité 4
	10 mn

	9
	le professeur et la classe
	( analyse de l’activité 4
	collective
	matériel de rétroprojection

et fichier Cabri « Triangles et cercles Act4-5.fig »
	10 mn

	10
	l’élève
	( démonstration guidé de la propriété réciproque par étapes
	individuelle
	Fiche élève 4/6

Activité 5 
	10 mn

	11
	le professeur et la classe
	( aide à la démonstration
	collective
	matériel de rétroprojection

et fichier Cabri « Triangles et cercles Act4-5.fig »
	10 mn

	12
	le professeur 
	( leçon
	collective
	tableau »
	10 mn

	13
	l’élève
	( exercices d’application faciles :

    Utilisation des théorèmes
	individuelle
	Fiches élève 4/6 et 5/6

Activités 6 et 7
	20 mn

	14
	le professeur et la classe
	( apprendre à chercher et à utiliser les bons théorèmes dans une figure plus complexe
	collective
	Fiche élève 6/6

Activité 8 

matériel de rétroprojection

et fichier Cabri « Triangles et cercles Act8.fig »
	30 mn

	15
	l’élève
	( Rédaction au propre des 2 propriétés
	travail à la maison
	cahier d’exercice
	


Accès au sommaire
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	Nom des fichiers :
	Triangles et cercles Act1.fig    et    Triangles rectangles et cercles.doc

	Logiciel utilisé :
	Cabri-géomètre II

	Description :
	La figure représente deux points A et B, une droite passant par A, sa perpendiculaire passant par B et leur point d'intersection M.

	Mode d’emploi :
	On fait varier la direction de la droite passant par A en la saisissant ailleurs qu'en A.

En utilisant l'outil Trace pour le point M, puis en changeant la direction de la droite passant par A, une trace apparaîtra pour chaque position du point M.
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	Figure initiale
	Exemple de figure finale

	
	

	Nom des fichiers :
	Triangles et cercles Act2.fig    et    Triangles rectangles et cercles.doc

	Logiciel utilisé :
	Cabri-géomètre II

	Description :
	La figure représente un segment.

	Mode d’emploi :
	Sur le curseur, en déplaçant le point M, on fait apparaître, au fur et à mesure, les différents cas avec le centre du cercle à l’intérieur, à l’extérieur du triangle et sur l’hypoténuse.

	
	

	Nom des fichiers :
	Triangles et cercles Act3.fig   et    Triangles rectangles et cercles.doc

	Logiciel utilisé :
	Cabri-géomètre II

	Description :
	La figure représente un triangle ABC rectangle en A et le point I milieu de [BC].

	Mode d’emploi :
	Sur le curseur, en déplaçant le point M, on fait apparaître les différentes étapes de la démonstrations.
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	Nom des fichiers :
	Triangles et cercles Act4-5.fig

	Logiciel utilisé :
	Cabri-géomètre II

	Description :
	Les activités 3 et 4 sont présentes sur le même fichier.

La figure représente un cercle avec un diamètre et deux curseurs sont présents. dessous, la figure représente également un cercle avec un diamètre et un seul curseur.

	Mode d’emploi :
	Activité 4 :

Sur le curseur « Position du point C », en déplaçant le point C, on fait apparaître deux cas. :

 - le point C est sur le cercle, il est libre sur le cercle.

 - le point C est à l’extérieur du cercle, il est libre et on peut le déplacer partout et même à l’intérieur du cercle.

Sur le curseur « Angle de ACB », en déplaçant le point sur le segment épais, on fait apparaître la valeur de l’angle 
EQ \o(\s\up9();ACB)
que C soit sur le cercle ou à l’extérieur.

Activité 5 :
Sur le curseur, en déplaçant le point M, on fait apparaître, au fur et à mesure, les différents étapes de la démonstrations. Les clés de la démonstration apparaissent sur la figure

	
	

	Nom des fichiers :
	Triangles et cercles Act8.fig

	Logiciel utilisé :
	Cabri-géomètre II

	Description :
	Un triangle ABC et les milieux I et J des côtés [AB] et [AC].

	[image: image1]Mode d’emploi :
	Aide pour la question 1°)

( Sur le curseur, en déplaçant le point M entre les positions 1 et 2, on fait apparaître le triangle ABH en gras et les codages.

Aide pour la question 2°)

( Points mobiles : le point J(le 2ième)permet de faire sortir le triangle ACH 

( Sur le curseur, en déplaçant le point M entre les positions 2 et 3, on fait apparaître le cercle circonscrit au triangle ACH et le rayon JA.




Accès au sommaire
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Objectifs : 
( Découvrir la propriété qui caractérise le triangle rectangle par son inscription dans un cercle.

Activité 1.
Étant donné deux points A et B, tracer une droite d1 passant par A, puis une droite Δ1 passant par B et perpendiculaire à d1. Marquer en rouge le point M1 intersection des droites d1 et Δ1. Recommencer avec d'autres droites d2, d3, ... et Δ2, Δ3, ... 

On obtient ainsi les points M2, M3, … 

[image: image54.emf]


Où sont situés tous ces points M1, M2, M3, ...?


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Activité 2.

Construire le cercle circonscrit à chacun des triangles ci-dessous.


1er triangle


2ième triangle



3ième triangle 

[image: image55.emf]


[image: image56.emf]

[image: image57.emf]


Qu’observez-vous ? ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Formuler une conjecture sur la position du centre du cercle circonscrit à un triangle rectangle :

« Si …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Alors ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… »
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Objectifs : 
( Démontrer que la propriété découverte précédemment.

Activité 3.

Démonstration de cette propriété.

Tracer un triangle ABC rectangle en A.

Placer le milieu I du côté [BC].

Construire le point D symétrique de A par rapport à I.

1ère étape :

Montrer que ABDC est un parallélogramme.


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2ième étape :
En déduire que ABDC est un rectangle.


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3ième étape :
Démontrer que : IA = IB = IC.


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4ième étape :
En déduire que le point I est le centre du cercle circonscrit à ABC.


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Énoncer une propriété concernant la médiane d’un triangle rectangle.

« Si …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Alors ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… »

	[image: image21.png]SFODE

00

‘SUIVIDE FORWATION A DISTANCE POUR
LES ENSEIGNANTS DE MATHEMATIQUES




	TRIANGLES RECTANGLES ET CERCLES
Fiche élève (3/6)
	[image: image22.png]Montpellier






Objectifs : 
( Découvrir la propriété réciproque.


( Démontrer que la propriété découverte.

Activité 4.

Construire, sur chaque cercle, le triangle ABC tels que : [AB] soit un diamètre du cercle et C appartient au cercle pour les 3 premiers cercle mais C est à l’extérieur du cercle pour le 4ième cercle.

1er cercle



2ième cercle


3ième cercle


  4ième cercle

[image: image58.png]Go aboTative de TesSOuTCes,





Qu’observez-vous ? ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Formuler une conjecture sur la nature du triangle ABC :

« Si …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Alors ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… »

Activité 5.

Démonstration de cette propriété.

Tracer un segment [MN] et placer son milieu I. Tracer le cercle de diamètre [MN]. Placer un point P sur ce cercle distinct de M et N.

1ère étape :

Quel est le centre du cercle circonscrit au triangle MNP ?


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2ième étape :


Construire le point Q symétrique du point P par rapport a point I.

Dessin :



Que peut-on dire des diagonales du quadrilatère MPNQ ?





…………………………………………………………………………………………………………………………………………





En déduire que MPNQ est un rectangle.





Justifier en citant avec précision la propriété utilisée.





…………………………………………………………………………………………………………………………………………





…………………………………………………………………………………………………………………………………………





…………………………………………………………………………………………………………………………………………

3ième étape :
Que peut-on conclure pour le triangle MNP ?


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Extrait du livret « Mathsenligne » de Joël Négri

Activité 6.
1°)
Sans tracer les médiatrices de ces 3 triangles, construire leur cercle circonscrit :

2°)
Sans utiliser le moindre instrument de géométrie, les triangles suivants sont ils rectangles ?




(O est le centre du cercle).

( Oui ( Non
( Oui ( Non

( Oui ( Non
( Oui ( Non

3°)
Parmi les points suivants, entourer ceux qui appartiennent au demi-cercle de diamètre [MN]  sans tracer ce demi-cercle, en utilisant uniquement l’équerre.
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Extrait du livret « Mathsenligne » de Joël Négri

Activité 7.
1°)
Sans utiliser l’équerre…

a )
Construire un triangle ABC rectangle en C tel que AC = 3 cm.

b )
 Construire un triangle DEF rectangle en E tel que FDE EQ \d \ba13()\s\up5(^)\d \fo4() = 45°.

2°)
Sans utiliser l’équerre…

a ) 
Construire un point M tel que les triangles ABM et BCM soient rectangles en M.

b )
Construire un point M tel que les triangles ABM et CDM soient rectangles en M.

c ) 
Construire deux points M et N tels que les triangles ABM, ABN, CDM et CDN soient rectangles.


3°)
a ) Existe-t-il un point P tel que les triangles ABP, CDP et EFP soient rectangles en P ?


b )
 Existe-t-il un point P tel que les triangles ABP, BCP et ACP soient rectangles en P ?
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Objectifs : 
( utilisation des théorèmes

Activité 8

Énoncé :

ABC est un triangle. Les points I et J sont les milieux respectifs des côtés [AB] et [AC].

Le cercle de centre I et de rayon IA coupe la droitE (BC) au point H.

1°)
Démontrer que le triangle ABH est rectangle en H.

2°)
Démontrer que le point H appartient au cercle de diamètre [AC].

Figure :


1ère étape :

Démontrer que le triangle ABH est rectangle en H.


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2ième étape :
Démontrer que le point H appartient au cercle au cercle de diamètre [AC]..


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Accès au sommaire
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AcTIVITE 1. Etant donné deux points A et B, tracer une droite di passant par A, puis une droite Ay
passant par B et perpendiculaire & d1. Marquer en rouge le point My intersection des droites dj et Ay
Recommencer avec d'autres droites dp, d3, ... et Ap, Az, ...

On obtient ainsi les points M, M3, ...

Ou sont situés tous ces points M1, M2, M3, ..?

L%}WN\MV\E&VE&W&\@"&




[image: image32.jpg]Objectifs : » Démontrer que la propriété découverte précédemment.

ACTIVITE 3. Démonstration de cette propriété. CA

Tracer un triangle ABC rectangle en A.
Placer le milieu I du cdté [BC].
Construire le point D symétrique de A par rapporta I.

R

Nl

—

1% étape : Montrer que ABDC est un parallélogramme.

Q/Y\MXM'BAé(Cg)k&”\\(E&MQB)&WVM
R, S e RO DRl RT SO DR 0 AL

...........................................

MS‘OMW"\?&@QQw&\%wo&m&mﬁvm?mw
ﬁ&cwwmﬁqmqmmm?%%&m(@ﬁVMW‘C\?P@D@'YO\M’W

2i®me étape : En déduire que ABDC est un rectangle.

Mum@ﬂ(%ﬁQ“\%lgméfmgwm\z%&i
......... o Nenes X oh M. couth. 0. Saan e e
L RN N R S S

....... Lpe @’%%EQ%\VMWQBM@Q

3%me étape : Démontrer que le point I est le centre du cercle circonscrit a ABC.
b o ANC N S el




[image: image33.jpg]Objectifs : > Découvrir la propriété réciproque.
» Démontrer que la propriété découverte.

ACTIVITE 4. Construire, sur chaque cercle, le triangle ABC tels que : [AB] soit un diametre du cercle et C
appartient au cercle pour les 3 premiers cercle mais C est & lextérieur du cercle pour le 4°™
cercle.

1°" cercle, -~ 21*m cercle 3 cercle 4% cercle '
A

A

Qu'observez-vous ? WWSKC@&&%QQQ\}{TW@\

Formuler une conjecture sur la nature du triangle ABC :

«Si .00 SIS L QA QL
Alors \’Q'«XMQMN\\\XW

m\\f,(?-

ACTIVITE 5. Démonstration de cette propriété.

Tracer un segment [MN] et placer son milieu I. Tracer le cercle de diamétre [MN]. Placer un point P sur ce
cercle distinct de M et N.

1% étape : Quel est le centre du cercle circonscrit au triangle MNP ?

2™ gtape :  Construire le point Q symétrique du point P par rapport a point I
Que peut-on di{'e des diagonales du quadrilatére MNPQ ?

N

® QWQ,%NAQW\(@N\MQ\SQWMW\“V'W JHRAN
X
En déduire quejgbvetsf un rectangle.

N Justifier en citant avec précision la propriété utilisée. R
3 St auelrlivone ngc}%é&&mp‘w

O A P NP P N NP 1o 0 S
Do MaN P Wy R Norac... Erzowngle. MNP

elone P

3™ étape : Que peut-on conclure pour le triangle MNP ?
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Objectifs : » Découvrir la propriété qui caractérise le triangle rectangle par son inscription dans un cercle.

g
AcTIvITE 1. Etant donné deux points A et B, tracer une droite di passant par A, puis une droite Ay
passant par B et perpendiculaire a di. Marquer en rouge le point My intersection des droites di et Aj.
Recommencer avec d'autres droites dp, d3, ... et A, Ag, ...

On obtient ainsi les points M2, M3, ...

OU sont situés tous ces points M1, Mp, M§

Bl aon shedh, ﬂb-,f.m corcie...00 dupabte LP«SJ

ACTIVITE 2.  Construire le cercle circonscrit & chacun des triangles ci-dessous.

5 irinile 2% triangle " / 3% triangle )

.-vqug >6... ceec. ir(mm
Formuler onjecfur‘e sur Ia posmon du cemr'e' u cerclecirconscrit & un Tr ngle rchuane
«Si ) Qﬁ.& % o ) Q'
(M[/@J/ Alors . 5. ?3;.) L&?r n‘ml(mwd LN m,’xﬁ&e LRSS WP,« 'l°
h l"y; {Rg‘ﬁ Mnntpelher Page 6 27/01/04
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Activiié 3. Démonstration de cette propriété.

Tracer un triangle ABC rectangle en A.
Placer le milieu I du cété [BC].
Construire le point D symétrique de A par rapport a I.

1% étape : Montrer que ABDC est un parallélogramme.

neadl que 3 ARG ek un. k@.@ngﬁuﬂmﬂ@@m BT allkwlievde
&....ek.Det le amm se do. A g fappod 4 TdoTel
(\nt‘\%d&.f«\BA ARDC QQ o0 q,;.l.ufmm,mw

oRg ijncxéﬁu\h\m“% By QAL ot i‘mejmJ\W

Dong . 20 cerr un pasolefoquagme
2% étape :  En déduire que ABDC est un rectangle. ¥amn ;

e pee 5B a5k o ganalll Bgtage. BB sl nloandd @l oo
G DS mliase. e f) ok e e fmg\m.s. . Ah ek B

o) ¢ emumcCa c&m& ume

A Thg .
LA /mda/ﬂ
3hne Eumbgf l; moﬁ'%% pomt%i*zsf le cﬁ u ::\e.cr§|02 circonscrit & ABC.
Pk gue i cok @ ol acie diEle 0o <~
S e ancl. .0 s duoganad q-ws:mhfcﬁqmmm
o ¢ ,Qm%cw; ok 2. oupont ot el donilvlalie. G ..
Rt X o m\ia.wzcocm* Y

L

\i
4% ¢tape :  En deduu'e IA=IBEIC,

AN e ? oo = @hﬁ t (ﬂ)i L. i.:tz‘ Atﬁ AA&C .ﬁﬁ Wl,m..ﬂ:l‘cge
e edle. Lm&(\.(..u dﬂg; ok

oR € %m%&fgmwg&m m;\anch a.chu; cedt

( &; ..... oY
dgyna 500(@@ f I&%e&m& obirve lonegonis -

Enoncer une propriété concernant Ia médiane d'un triangle recfangle

«Si AN\, \m.u.ncga - memcgﬂ oo @ conlio . Lji,u.%C[ﬁ Ve

sers.. 2L Lo mdnm g0..L. }lmxr{mquaﬁ
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» Démontrer que la propriété découverte.

ACTIVITE 4. Construire, sur chaque cercle, le triangle ABC tels que : [AB] soit un diamétre du cercle et C

appartient au cercle pour les 3 premiers cercle mais C est a I'extérieur du cercle pour le g
cercle.

2% cercle 3% cercle L 4% cercle

y

) 2

Qu'observez-vous ? ... %4

Formuler une con Jec‘rur'e rla nafure du frlangle ABC:

«si Qs 417 e Q. TR, Sazwit- A éxckmﬂesdfﬂ
dﬂmeitzrs C&Aeza@é &, mdcm%&. A (L... GPDUL‘,.‘ e

oY s el

ACTIVITE 5. Démonstration de cette propriété.

Tracer un segment [MN] et placer son milieu I. Tracer le cercle de diam&tre [MN]. Placer un point P sur ce
cercle distinct de M et N.

" 1% étape : Quel est le centre du cercle circonscrit au triangle MNP ?

ob e du soide. gt on tniongb XING Cesk & kT

2%m étape :  Construire le point Q symétrique du point P par rapport a point I.
Que peut-on dire des diagonales du quudrlla‘rére MNPQ ?

Cls. Sk do. SO edse congent o Gun cnlin

En déduire que ABDC est un rectangle.
Justifier en citant avec précision la propriéfe utilisée.

limt 5

étape :  Que peut-on conclure pour le triangle MNP ?

larglo T 7 ST
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ENONCE :
ABC est un triangle. Les points I et J sont les milieux respectifs des cdtés [AB] et [AC].
Le cercle de centre I et de rayon IA recoupe la droit (BC) au point H.
1°) Démontrer que le triangle ABH est rectangle en H.
2°) Démontrer que le point H appartient-au cercle de centre J et de rayon JA.
FIGURE :
¥ étape : Démontrer que le triangle ABH est rectangle en H.

Ch Bnd-q,m ..... Testle. nmheu....da@ﬁl T conle du. Coacle.. TA. Rayen
PHB.esh.o0 wucg,(’o, m&mmm dusadle
ok : 8. damd...00.0ida .5 luonchh..a ok sommek. ey adiom (@
- din.. damele 4. mp;nL Juceez/e abes. cm‘tamQ(a
0&4 L \J.£0.C0.. -
Dae:. A4g. 05% .. e«mﬂé kg

2" étape : Démontrer que le point H appartient au cercle de centre J et de rayon JA.

Onstdbc. ... pchesh.oo Wandh. swcdones....antl., A.Im e
/@i 1 CoAcle... (a0 LOnscA: (t%t‘cenm - dan :‘\(, wd{a/ml
d’b C‘Qﬂd& S.es. Cé, «MMQM.
g . alnlneneh. ed ol :ﬁ_ ........ ok b\_, da %’W
; dex Mrediand.. C&Qﬁ@b ....... Q... Q\:k[mﬂ, 12 da En Q/nq.xax
de..L A‘ﬁd.z/zz ik o K. WCSJJM\
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ACTIVITE 1.  Etant donné deux points A et B, tracer une droite dq passant par A, puis une droite Aq

passant par B et perpendiculaire & d. Marquer en rouge le point My intersection des droites dq et Aj.
Recommencer avec d'autres droites dp, d3, ... et Ap, Az, ...

On obtient ainsi les points M2, M3, ...

O sont situés tous ces points My, M2, M3, .2

ACTIVITE 2. Construire le cercle circonscrit a chacun des triangles ci-dessous.

1" triangle 2" trigngle / 3%™ triangle

i

oA

\,[

Qu'observe: -vous""’/"‘-‘ret{lﬂi«e(.ﬂl.ﬂ% N, TV s Xj _,q,m., Rt d«t

o
“pl

e bdms s o «ﬁmam,&

i, afﬂ; Aty ol gl . vy e

Formuler unr conjecture sur la posmon du centre du cercle circonscrit & un triangle rectangle : \

« Si .. AN e /e.f Lneta.
Alors ... 4.0 A o ‘z]«-'&

ot uno@ A gy UL
IREM de Montpellier Page 6 £ 27/01/04

Groupe Intégration des outils informatiques w4 A M‘a,@, St )’llb&n-g,(p Ll oy A '}”JN
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[image: image43.jpg]Objectifs : » Démontrer que la propriété découverte précédemment.

AcTIviTE 3. Démonstration de cette propriété. B * D

Tracer un triangle ABC rectangle en A. | s
Placer le milieu I du cété [BC]. f L
Construire le point D symétrique de A par rapport a I. i Z

|

- =
TR
4% B T
ére

1% étape : Montrer que ABDC est un parallélogramme. s 4;“/2&“ A E’;gj
o'ho—'w',},uj .f‘it?oc e, T o '
BI-Tce 4 4

T q-"tr»fimﬂa/{:u\‘ I
(YQM =D W, e T O ﬂw‘oﬂ&.e,w

2% étape : En déduire que ABDC est un rectangle.
4 .
_on gk I e AL

e Dol s AdDg Ao ponallyy,
i S mmwwz/«%w B “”" 5 Wg/& Lo le..... h
Mol -)V«fom-

')Lﬁ’\t. 4B C. -“’{'. B s T ﬂ;/(bw’k

3% étape : Démontrer que le point I est le centre du cercle circonscrit a ABC.

ot que: ABD ¢ gl Mo uomgoe
.*“ o .?."“”‘*&Jn govme oA Mﬂv@m})» 2ot 2. M%m&
e rare...... Lao W

WBLE IL e N ok ol U

4% ¢tape :  Endéduire : IA=IB=IC.

Enoncer une propr'ié'ré concernant la médiane d'un triangle rectangle.

Alors . i’z «mtm fLu WA~Q-L SR DT 2L s 0 3 iy,

e I

Pane 7 27/01/04




[image: image44.jpg]Objectifs : > Découvrir la propriété réciproque.
» Démontrer que la propriété découverte.

ACTIVITE 4.  Construire, sur chaque cercle, le triangle ABC tels que : [AB] soit un diamétre du cercle et C
appartient au cercle pour les 3 premiers cercle mais C est & l'extérieur du cercle pour le 4%m
cercle.

1°" cercle 2% cercle 3°me cercle 4me cepcle

B

Qu'observez-vous ? ... J M

Formuler une conjecture sur la nature du triangle ABC : .

AcTIvITE 5.  Démonstration de cette propriété.

Tracer un segment [MN] et placer son milieu I. Tracer le cercle de diamétre [MN]. Placer un point P sur ce
cercle distinct de M et N.

1% étape : Quel est le centre du cercle circonscrit au triangle MNP ?

2 étape : Construire le point Q symétrique du point P par rapport a point I.
Que peut-on dire des diagonales du quadrilatére Mril)d"Q ?
v

4K P
En déduire que est un rectangle.
N Justifier en citant avec précision la propriété utilisée.

3%m étape : Que peut-on conclure pour le friangle MNP ?

PP o L LA S APV oY T Y20 % —




[image: image45.jpg]Activité 8

ENONCE :

ABC est un triangle. Les points I €t J sont les milieux respectifs des c6tés [AB] et [AC].

Le cercle de centre I et de rayon IA recoupe la droit (BC) au point H.

1°) Démontrer que le triangle ABH est rectangle en H.

2°) Démontrer que le point H appartient au cercle de centre J et de rayon JA.

4
FIGURE : <
~J/.
N
N

1% étape : Démontrer que Igfriangle. ABH est rectangle en H.

o'- m a"'vwrwf.lu Jk.,u,‘ -—n.;.‘,wl' alM MJ—( Jlo-’H - Arip
o(m JBH- Jy{ Mw;lc

2™ étape : Démontrer que le point H appartient au cercle de centre J et de rayon JA.

Accés au sommaire
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Actvité 1. Etant donné deux points A ef B, tracer une droite dq passant par A, puis une droite Aq

passant par B et perpendiculaire & dy. Marquer en rouge le point My intersection des droites dy et Aq.
Recommencer avec d'autres droites dp, d3, ... et A2, Az, ...

On obtient ainsi les points M2, M3, ...

Ol sont situés tous ces points M1, M2, M3,
LY

ML i

ACTIVITE 2. Construire le cercle circonscrit & chacun des triangles ci-dessous.

1" triangle 3" tpiangle <

Qu'obéé R {e. - J aﬁmhfx\crlffw Vo ...,...nf‘s.‘e.u.k ¢he
(/300 o a o i / Uevladu. YA
Formuler une comec’rure surl]a posn‘lon du centre du cercle crrcunscrl’r aun *r'lang(Ie‘rggf‘a» le: 4 “"""S A4
« Si % s}n sanennihe Bl ¥ oasn b oy ¢ s
roiy

27/01/04
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Actvité 1. Etant donné deux points A ef B, tracer une droite dq passant par A, puis une droite Aq

passant par B et perpendiculaire & dy. Marquer en rouge le point My intersection des droites dy et Aq.
Recommencer avec d'autres droites dp, d3, ... et A2, Az, ...

On obtient ainsi les points M2, M3, ...

Ol sont situés tous ces points M1, M2, M3,
LY

ML i

ACTIVITE 2. Construire le cercle circonscrit & chacun des triangles ci-dessous.

1" triangle 3" tpiangle <

Qu'obéé R {e. - J aﬁmhfx\crlffw Vo ...,...nf‘s.‘e.u.k ¢he
(/300 o a o i / Uevladu. YA
Formuler une comec’rure surl]a posn‘lon du centre du cercle crrcunscrl’r aun *r'lang(Ie‘rggf‘a» le: 4 “"""S A4
« Si % s}n sanennihe Bl ¥ oasn b oy ¢ s
roiy
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[image: image50.jpg]» Démontrer que la propriété découverte.

AcTIVITE 4. Construire, sur chaque cercle, le triangle ABC tels que : [AB] soit un diamétre du cercle et €
appartient au cercle pour les 3 premiers cercle mais C est & l'extérieur du cercle pour le 4léze
cercle.

2';’“‘ cercle 3% cercle 4ime concle

0) L
Qu'observez-vous ? .. CXL!L u.ur B Mu

AV ~teVemole
Formuler une con Jecfur'e sur la nature du ‘tr‘langle ABC:

« Si .M. b“m%

&( U po tmY
‘!!'m'zc‘ 1 TV Q6

Lo R S N B W S AN MR W o0 040 ORI R S ARl 0

AcTIviTE 5. Démonstration de cette propriété.

Tracer un segment [MN] et placer son milieu I. Tracer le cercle de diamétre [MN]. Placer un point P sur ce
cercle distinct de M et N.

1% étape : Quel est le centre du cercle Cll"COl’ISCI"IT au triangle MNP ?

/‘iﬁ Com¥os.. Sy ¢
2%™ étape :  Construire le point Q symétrique du point P par rapport a poin'r 8
Que peuT on dire des dlagonnle.s du quadrilatére MBPQ.? 11 T [ [0
- ) >f AT ......(..s...‘.uﬂ\.u.:..u..?...u....;,,....f‘.x.r:.. ¢ ""q.‘:;i;;‘:.!.:&;...f?ﬁ.&I‘....(.‘i.‘..‘..l.....'r« Ty
N

- Hedi
En déduire que-ABDC est un rectangle.
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ABC est un triangle. Les points I et J sont les milieux respectifs des c6tés [AB] et [AC].
Le cercle de centre I et de rayon IA recoupe la droit (BC) au point H.

1°) Démontrer que le triangle ABH est rectangle en H.

2°) Démontrer que le point H appartient au cercle de centre J et de rayon JA. 3

FIGURE :

i lim. zirmw ‘f—& £k e,

zlimc

étape :





Accès au sommaire
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	Etape
	date
	réalisations 
	contributeurs

	1
	Octobre 2001 
	Création d'une fiche élève faisant suite à la visualisation d'un fichier accompagnant le logiciel Cabri
	Un formateur de l'équipe I.O.I. de l'IREM

	2
	Décembre 2003
	Compléments sur la fiche élève (rédaction d'une démonstration) et création d'un fichier d'aide à la compréhension de cette démonstration
	Un stagiaire du SFoDEM

	3
	Janvier 2004
	Compléments sur la fiche élève (découverte de la propriété réciproque et de la démonstration) et création de deux fichiers Cabri d'aide à la compréhension de cette démonstration
	Un stagiaire du SFoDEM

	4
	Février 2004
	Compléments sur la fiche élève (exercices types) et création d’un fichier Cabri d'aide à la résolution d’un exercice
	Un stagiaire du SFoDEM

	5
	Mars 2004
	Création des fiches professeur et technique
	Formateurs et un stagiaire du SFoDEM

	6
	Avril 2004
	Création des fiches d'identification et scénario d'usage
	Formateurs et deux stagiaires du SFoDEM

	7
	Mai 2004
	Création de la fiche traces de travaux d'élèves
	Un stagiaire du SFoDEM

	
	
	
	

	8
	Novembre 2005
	Création de la fiche CV
	Un formateur de l'équipe I.O.I. de l'IREM
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